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Gyámoltalan kereskedelem!
Hol volt hol nem volt, volt egyszer egy j 

..„nősz mostoha, ki a csúf édes leányait cif- j 
rázhatta, cicomázta, bálba vitte, hogy mulassa- | 
nak'az életben, de az árva legszebb Hamupi- j 
nőkét sötét, kopott, gyapotruhába bujtatta, ; 
simára fésült fejjel, hogy fel rie tűnhessen s a 
K:nek lencsét kellett szedegetni egy feneketlen 
■álból, amig a többiek kimulatják magukat, 
agy istenigazában.

A társadalom, a gonosz mostoha s a 
szépséges Hamupipőke : az árva magyar ke­
reskedelem, amelyet darócruhába öltöztetnek, j 
lenéznek, lemosolyognak, amelynek kötelessé- j 
gei vannak és jogai nincsenek. Amely mindig I 
ad és sohasem kap. Ha csak megszégyenítést, j 
oldalbarugást, kegyelemdöfést, sértési, meg- j 

adózást nem. Megbecsülést, elismerést soha­
sem, az biztos.

Sokáig tartott, mig Hamupipőkéért eljött 
a királyfi aranykerekü hintán, piros rózsako- 
iSTban. Mi nem várhatunk addig, összefogóz- 
kodva, magunkban bízva, senkitől nem kérve 
és várva a magunk erejéből és becsületéből 
kell a társadalomban egy uj csapást vágnunk, 
amelyen büszkén haladhatunk, öntudatosan, 
felemelt fővel azon az utón, amely az uj Ma­
gyarországhoz vezet, amelynek alapja a mun­
kás polgári társadalom, s amelynek legfonto­
sabb szerve a magyar kereskedelem, tehát 
mindenki, aki szolgálatába szegődött. főnök, 
alkalmazott s a világpiacokat közvetítő keres­
kedelmi képviselő.

Sehol annyit nem szónokolnak a keres­
kedelem üdvösségéről, előnyeiről, hatásáról, 
szükségességéről, mint nálunk, de sehol sem 
gördítenek annyi akadályt elébe, hogy érvé­

nyesülhessen, hogy igazi nemzeti érdekké emel­
kedjek és hogy teljes nagyságában és pompá­
jában kibontakozzék, olyan nagyságban, mi­
ként kellene.

fásból a nagy államok politikájának ten­
gelye : a legmagasabb értelemben vett kereske­
delmi politika, máshol nem ország meghódítá­
sát tűzik ki a nagyravágyás céljául, hanem ke­
reskedelmi piacokat igyekeznek biztosítani ma­
guknak s ha történetük valamely korszakát ün­
nepük, nem díszes tornajátékot rendeznek, ha­
nem vásárra hívják meg a népeket, a szélrózsa 
minden irányából.

S ahol még gyenge és zsenge a keres­
kedelem, ott alátámasztják, segítik, ápolják és 
dédelgetik, jó hírüket költik, mesterségesen 
akarjak legalább emelni, de nálunk a legszíve­
sebben ellennék láb alól, utón-útfélen kikezdik 
és valóságos küzdelmet keli felvennie a keres­
kedelemellenes áramlatok ellen. Harc a szél­
malom ellen.

És furcsa az, hogy akiknek nem szabad; 
na, akik még a jelszavakból, a hitvallásukból 
is üzletet csinálnak — és sokszor mily fensé­
ges üzletet, — azok harsognak a legkeményeb­
ben a kereskedelem ellen, mellüket verve, sze­
müket lesütve. Pedig, hogy másra ne gondol­
junk, hány éleipályának alapja a kereskede­
lem ? Mi minden függ szervesen össze a keres­
kedelemmel ? Sok ügyvéd tönkre menne a 
kereskedők nélkül. Sok újság megszűnne igazi 
kereskedelem hiányában. S hányán leimének 
földönfutókká, ha nem a kereskedelem látná 
el őket kenyérrel ? S az állam hogyan fo­
kozná a bevételeit? A kereskedelem egy nem­
zet vérkeringése. Ha rendben funkcionál, 
egészséges a nemzet; ha megakad, megáll 
vége mindennek.

S mégis a kereskedő nem érzi az egyen­
lőséget a társadalomban. Nem érzi hivatásá­
nak felismerését és megbecsülését. Nem érzi 
függetlenségének értékét és erejét. Nem érzi 
messzire kiható fontosságát. Nem érzi fajsu- 
lyát a társadalomban vele szemben, hanem 
azért is, mert még mindig megbicsaklik az 
önérzete, mert még mindig belepirul, ha rőföt 
emlegetnek, ha foglalkozását kérdik. A keres­
kedő, kinek aprócska földje is van, már csak 
földbirtokosként szerepel, aki meg bele csep­
pent valami s .ővetkezetbe, már csak igazga­
tónak szólittatja magát s akinek parányival 
nagyobb boltja van, az embernyi hetükkel 
irja ki Ízléstelen cégtáblákon: áruház.

Mindenki többet sejtet, mint amije van, 
mindenki többet mutat kifelé, mint amilyen 
értékű belülről, mindenki a tessék-lássék hi­
ve, a nagyzolás embere — sokszor babért 
nem ismerve.

S a jellemrajz aztán lefelé, az alkal­
mazottakra is ráillik. Kereskedősegéd: egye­
nesen becsületsértés. Ma mindenki magán- 
tisztviselő, hivatalnok, intéző, cégképviselő, 
be nem jegyzett üzletvezető, főnökhelyettes 
stb, stb.

Jól esik a telkeknek, ha többnek látsza­
nak, mint amennyit érnek. Csak azt felejtik 
el, hogy az ilyen magaviselettel devalválják 
egyéni értéküket. Lenyomják a mesterségüket. 
S ha egyszer mégis, mit lehet tudni, kérnek 
va'amit a társadalomtól, hát soha sincs er­
kölcsi súlyúk, semmit sem érnek el, mert 
senki sem becsüli őket igazi értékük szerint.

S ezek a bajok meglesznek mindaddig, 
mig igaz, férfias önérzet nein költözik a ma­
gyar kereskedők leikébe.
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„A Tengerpart“ tárcája.

Az örült.
Kedves doktor ur, utóbbi látogatása al­

kalmával ön intézett kérdéseket hozzám, me­
lyek semmi összefüggésben sem álló tak az 
ügygyel, mely engemet foglalkoztat. Azér. 
is tréfásan feleltem rájuk, ami önt szemmel 
láthatóan tévedésbe ejtette. Ma megírom ezt 
a históriát az ön okulására és mert szüksé­
gét érzem annak, hogy lelohasszam feszü.t 
idegeimet. . .

A barátom, Renaud de Cordiére millio­
mos, közönséges fráter, ostoba és rémitoen 
romlott lelkű ember. Az a mániája, hogy időn­
ként világkörüli utat tesz s büszkén mon­
dogatja : „Mikor Mexikóban, Yokohamában
voltam !“

Két évvel ezelőtt hirtelen utazott el. 
Egyedül én g anitottam, hogy miért. Külön­
ben nem kételkedem benne, hogy ha vissza­
tér, legelső látogatása nálam lesz. Renaud 
protegál és bámul engemet. Művész vagyok 
s ezért féltékeny rám. Sokszor fölsóhajt: „bn 
is művésznek születtem !“

- Nos, a minap éppen nem csodalkoz- |

lám rajta, hogy benyit a műtermembe. Aggódó 
arca elbűvölt, mert tudtam az okát.

— Édesein, mi újság ? — kérdezte. — 
Én Batáviáról jövök.

— Jó, jó —- mondtam neki. — És az 
asszonykák odalenn ?

Közömbösségemen megütközött.
— Semmi benyomást nem hagytak nálam 

hátra. Egy majmot vettem.
— Az van mindenütt. És nekem mit hoz­

tál ? Vésett kókuszdiókat, japan álarcokat.
— Az álarcgyártásban neked nincsen 

párod ! — jegyezte meg mosolyogva.
— igaz, hogy nekem specialitásom a 

viaszálarc mintázása, remekelek ebben a szak­
mában, ön is tudja, doktor ur! A viasz a hús, 
amelyet gyűrűnk és az ujjak öntudatlanul cso­
dákat hoznak létre. Nagy énzszükségemben 
sikerült egyszer egy fejet mintáznom valami 
fodrász számára. Nem akarta elfogadni, azt 
mondta, hogy nagyon sátáni.

Renaud körüljárt a műteremben s mü- 
crtő szemekkel vizsgálgatta legújabb termé­
keimet.

— Kitűnők a jövő farsangra — vélte. — 
És két faun-álarcra mutatva kérdezte:

— Mi az áruk?
— Már el is vannak adva. De vannak

nekem annál jobbak is. Vagyis inkább volt. 
Az egyik már nincs a birtokomban. Sajátsá­
gos história!

— Sajátságos? Miben? és kérdőn bá­
mult rám.

— Nem jött még rá a rendőrség sem­
mire? — kérdeztem.

— Mi köze van a rendőrségnek a te 
álarcodhoz?

— Nos, a Laeticia-utcai bűntény?
— Nem tudom, mi az! — hebegte el­

torzult arccal.
igaz, mikor a bűntényt fölfedezték, 

te valahol Tahitiben voltál. Ez alibit szolgál­
tat neked. Engem azonban a vizsgálóbíró elé 
idéztek.

Nagyot ásított, mintha csak el akarna 
nyelni és a szemére illesztett csiptetőn ke­
resztül éles pillantásokat vetett rám.

— Ah, mi ndta és mi szerezte meg ne­
ked ezt a megtiszteltetést? Beszéld el a le­
tartóztatásodat.

De, teringettét, engemet nem tartóz­
tattak le, csak kihallgattak. És müértő vallo­
másaim ép olyan érthetntlenek voltak, mint 
egy szimbolista költemény.

— És ugyan mennyiben érdekelhette a 
te mázolói vallomásod a bíróságot?

isát kérve

AI I.
HU ‘te



2 A TENGERPART 1911 V/31

Az Ungaro-Croata sztrájkja.
Fiume, máj. 30.

A karcsú gőzösök gőzfüttyei helyett ma 
reggel a torpedóhajók szólaltatták meg szirén- 
sipjaikat. Két cirkáló és nyolc torpedóhajó ér­
kezett Fiúméba, hogy egyrészt a postaszolgá­
latot elvégezze, másrészt a haditengerészet ve­
zetőségének további rendelkezéseit itt bevárja. 
Ez volt a mai nap eseménye. A sztrájk foly­
tán a szolgálatból elbocsátott alkalmazottak 
egyrésze ma felvette fizetését és munka­
könyvét s most más társaságnál keres alkal­
mazást. Az Ungaro-Croatánál viszont uj alkal­
mazottak verbuválását kezdték meg s már 
annyira jutottak, hogy néhány napra ideiglenes 
menetrendet állíthattak össze. Természetes, hogy 
a lényegesen csökkent járatok folytán a néhány 
közlekedő hajót zsúfolásig lepik el az utasok.

Legújabb híreinket a következőkben
:aduk

A kapitányok nem csatlakoznak.
A tengerészkapitányok köre, mint már 

jeleztük, tegnap este újabb értekezletei tartott, 
melyen a sztrájkoló gépészek támogatást kérő 
átiratával foglalkoztak. Az ülés mindössze fél 
óráig tartott, melyen számos felszólalás történt. 
A kör vezetőségének meghívása folytán az 
Ungaro-Croata kapitányai kevés kivétellel mind- 

anyáján megjelentek, egységes álláspontot azon­
ban nem tudtak elfoglalni. Erre való tekintettel 
a következő haiározatot fogadták el szótöbb­
séggel :

„A Club dei Capitani Marittimi tekin­
tettel az Ungaro-Croata hajóstársaság kapi­
tányai között tapasztalt nagy nézeteltérésre, 
elhatározza, hogy a jelenlegi sztrájkmozga- 
lomban nem vesz részt. “

A sztrájkolok értekezlete.
A sztrájkoló alkalmazottaknak tegnap 

délután három óra leié kézbesítették a Ma- 
gyar-Horvát tengerhajózási társaság igazgató­
ságának válaszát. A válaszban az igazgatóság 
mint ismerete , kijelenti, hogy a tárgyalások 
újból való felvételére vonatkozó kérelmet nem 
veheti figyelembe. A dolgozni akaró alkalma­
zottak azonban az eddigi feltételek mellett je­
lentkezhetnek a társaság személyzeti ügyekkel 
foglalkozó főtisztviselőjénél.

A válasz folytán nyomban értekezletet 
hívtak össze, melyen a sztrájkolók kijelentet­
ték, hogy továbbra is megmaradnak követelé­
seik mellett. — Mivel azonban az Un­
garo-Croata tárgyalni nem hajlandó, a révhi­
vatalnál letétbe, helyezett matrikuláikat és 
fizetésüket f Ivévé, más alkalmazás után néz­
nek. Ha pedig Fiúméban nem tudnának mun­
kái kapni, akkor külföldre mennek.

Szóba került a gyűlésen az igazgatóság 
ama nyilatkozata is, hogy a gépészek követe­
lése évi 196.435 korona többkiadást jelentene.

— Mázoló! kiáltottam fölháborodással. 
Van, aki hálás lehetne érte a mázolónak, 
hogy nem járt el a szája.

Megvolt az örömöm, hogy reszketni 
láttam Renaudt és folytattam:

Nos, a holttestet a Laeticia-utca csa­
tornájában találták, müértöen feldarabolva. 
De ami ennél is fölttinőbb volt, a trancsi- 
rozó művész a hiányzó fej helyett egy viasz 
álarcot hagyott ott. Érted?

Renaud egész testében remegett. A szem­
héjai lecsukódtak és alóluk nézett engemet. 
Intett, hogy folytassam.

— Nos, ez a halott nyakára erősített ál­
arc, mely denevérfejet ábrázolt, az én müvem 
volt, rajta állt a nevem. Ezért a rendőrség 
engemet gyanúsított a gyilkossággal vagy leg­
alább is azt hitte, hogy fölvilágositást nyújt­
hatok neki az áldozatról és talán a gyilkos­
ról is. Az áldozatot alaposan megvizsgáltam. 
Egy szivalaku kinövés a bal hóna alatt meg­
döbbentett.

— Moumoute, mondtam, az én egykori 
modelem.

Elmondtam a legapróbb részleteket Mou- 
moutról. Ezt az álarcot a lánynak kölcsönöztem 
a farsangra, de hogy mit tett vele, azt nem 
tudom. Ezzel aztán véget ért a kihallgatásom, 
eleresztettek.

— De te ismerted Moumoutot ? — for-

Erre vonatkozólag kijelentik, hogy ők csak évi 
47.520 korona tulkiadást igénylő fizetésemelést 
kértek.

A gépészek javadalmazása.
Az Ungaro-Croata igazgatósága a követ­

kező nyilatkozatot bocsátotta ki :
A gépészek eddigi fizetésükkel és egyéb 

illetményeikkel, valamint a társaság által ré­
szükre fizetett hozzájárulásokkal együtt a tár­
saságnak átlag évi 4180 koronájába kerülnek 
és pedig a szolgálat kezdetén minimális 2646 
koronába, a szolgálat későbbi folyamán pedig 
5601 koronába.

Az újabb emlékirattal támasztott köve­
telések ' zerint a gépészek jövőben a szolgálat 
kezdetén minimális évi 5333 koronába és ké­
sőbb pedig évi 9593 koronába, vagyis szemé­
lyenként átlag évi 7349 koronába kerülnének.

Röviden tehát a 62 ideiglenesen és vég­
legesen alkalmazott gépész követelése ösz- 
sze-en 196.435 korona évi többköltséggel ter­
helné a társaságot.

Haditengerészeti segítség.

Rüdiger Ernő révkapitány pólai utazását 
érdekesen világítja meg a következő megbíz­
ható forrásból nyert felvilágosítás. A tenge­
részeti hatóság s a haditengerészet között, 
mihelyt az Ungaro-Croatánál bérmozgalom ki­
tört, nyomban élénk táviratváltás indult meg. 
A hatóság a sztrájkolók megfélelmitésére azt 
az előterjesztést fogadta el, hogy megfelelő 
számú haditengerészeti legénységgel kell az 
Ungaro-Croata járatait fennakadás nélkül 
fenntartani. A haditengerészet azon mm a már 
megindult nyári hadgyakorlatok miatt nem 
akarta a kérelmet teljesíteni s erről értesítette 
a hatóságot vasárnap délben érkezett távira­
tában is. Rödiger az ellenkezés ellenére is 
Pólába ment, hogy személyesen igyekezzék a 
haditengerészetet más állásfoglalásra birni. 
Tegnap azonban erre vonatkozólag semmi 
sem történt, mert Haus ellentengernagy nem 
volt Pólában.

A sztrájkolók elbocsátása.
A révhivatalnál ma kezdték el az Ungaro- 

Croata elbocsátott alkalmazottainak bérkifizeté­
sét. A sztrájk folytán elbocsátottak munka­
könyveiket járandóságaikkal együtt visszakapják 
s valamennyit kihajózottnak tekintik, illetőleg a 
hajózási matrikulákba bevezetik, hogy az el­
bocsátottakat az Ungaro-Croata hajóiból kiha­
józtak.

Ez a rendelkezés a „Salona“, a „Dániel 
Ernő“ és „Lovrana“ gőzösök személyzetét nem 
érinti, minthogy e gőzösök személyzete közvet­
lenül az indulás előtt tagadta meg a szolgála­
tot s hagyta el a hajót. Valószínű, hogy ezért 
velük szemben tenger\ogi rendelkezéseket fog­
ják alkalmazni.

dúltam Renaudhoz. Sőt azt hiszem, hogy na­
gyon is bensőleg ismerted.

Renaud megtörölte a homlokát, melyen 
veríték gyöngyözött.

— Azt hiszem . . . emlékszem rá . . . 
hebegte. Ezzel fölállott: A viszontlátásra, talál­
kám van, — mondta.

— Ne menj. Várj egy kissé! — kértem. 
Megígértem neked, hogy a Moumoute álarca 
helyet mutatok neked egy másikat.

Kivettem a tárgyat a fali szekrényből, 
gondosan kibontottam a selyempapirból, a 
melybe göngyölve volt. Egy hiénafej tűnt elő 
iszonyatos, látott szájjal, dtiiledt szemekkel. Oda 
nyújtottam neki.

— Nem veszed észre, — kérdeztem tőle 
— hogy hasonlít valakire, hogy vadságában is 
embeii kifejezés ül az ábrázatán?

És fokozatosan fölemelve a hangomat :
— Ugyan, nézd csak meg magad a tü­

körben ! — Idézd emlékezetbe a percet, mikor 
gyilkoltál, mikor a tetemet vagdaltad. Oh, most 
már meglesz az igazi arckifejezésed! A hiéna­
fej I Te vagy a gyilkos! Régóta tudtam. És 
készültem a bosszúmra, te szörnyeteg!

S egy gyors és brutális mozdulattal rá­
húztam a lárvát az arcára s erős vaskapcsok- 
csokkal a nyakára erősítettem.

— Tudtam, hogy eljössz! kiáltottam i 
rá. — Azért csináltam neked ezt a sájkosarat, I

Megjöttek a hadihajók
Ma reggel az I., HL, V., IX. XXII. számú 

valamint a „Kaiman“, „Kormaran“ és „ßlitz. 
torpedóhajók Fiúméba érkeztek. A torpedóka- 
a haditengerészet vezetősége a postaszol^. 
lebonyolítására rendelte Fiúméba.

Délben a „Spaun“ és az „Aspern- Cjr. 
kálók érkeztek Fiúméba, melyek a kikötőn k. 
vül vetettek horgonyt. A hadihajók elé a kincs, 
tári gőzösön Sablich Modesto révkapitány 
ment, aki átvette a parancsnokoktól a szokj, 
sós jelentéseket. A cirkálók eddig uiasitás: 
nem kaptak még a további teendők- 
nézve, reggel óta azonban az egyik torpedó 
hajó részéről egy haditengerész állandóan ä 
révhivatal telefonszobájában tartózkodik $ j 
Polából érkező telefonhívást várja. A távbe. 
szélűn érkező parancsot a haditengerész nyor.. 
ban továbbítja a torpedók parancsnokának,

A sztrájkolók felvonulása
A Sedi Riuniliben tegnap este hozott hí 

tározat alapján az Ungaro-Croata igazgatóság 
által elbocsátott alkalmazottak ma reggel je 
lentkeztek a révhivatalnál munkakönyveik átve 
telére, liz óra után néhány perccel minién 
háromszáz elbocsátott hajós a tengerészeti hj 
tóság épülete elé vonult, hogy a bérösszege 
két és a munkakönyveket átvegye. A sztrájké 
lók nagyobb része a kabát gomblyukéiba piro 
szegfűt tűzött. Volt olyan is, aki vörös sapka 
viselt, de legtöbb piros nyakkendőt vei 
magára. — Valamennyien nyugodtan ví 
rakoznak a hatóság épülete előtt 
csoportokba verődve tárgyalják a bérmo: 
galorn legújabb eseményeit.

Itt említjük meg, hogy a lapokban meg 
jelent pályázati hirdetmények alapján : 
mintegy húszán jelentkeztek a révhivatalna 
Valamennyien a régi feltételek mellett ha; 
landók a társaságnál szolgálatot teljesítem. 
jelentkezőket a révhivatal az Ungaro-Croa 
személyzeti ügyosztályához utasította, ahoi 
jelentkezéseket lajstromozták és előjegyzési 
vették.

A sztrájkbizottság ülése
A sztrájkoló alkalmazottak végrehajtó 

bizottsága ma délelőtt ülést tartott. Az érteke 
létén azonban jelentősebb határozat nei 
történt.

Az első torpedópósta
Schmiemund Ernő posta és táviró föle 

ügyelő, a fiumei postahivatal főnöke elől 
jelentései alapján megkapta a felhatalmazái 
hogy a postát torpedó hajókkal kézbesittess 
A hadihajók azonbau több napos késéssel ér 
keztek meg, úgy hogy a sztrájk első napjaiba 
csak nagy kerülővel lehetett a postát rendéin 
tési helyére elküldeni. Ma pedig, mire a s 
torpedó megjött, az Ungaro Croata is 101

hogy ki rohanj vele az utcára a tömeg kői 
mely rád fog rohanni, te mészáros-művész 
vérszomjas gyilkos!

Egy ökölcsapással végképen a 
arcára erősítettem a lárvát, mely alól leg) 
valóságos hiénaüvöltés tört föl.

Renaud kiragadta magát a markon3 
s az alacsony földszinti ablakon át a le­
ugrott.

A járókelők pedig mind odaseregle® 
én pedig torkom szakadtából kiáltoztam:

Hajrá, hiéna! . . . Öljétek meg.
Én nem tudom miért, engemet rágj-* 

meg, engemet bántalmaztak és engemet it­
tak le. Vagyis inkább tudom.

Engemet tartanak az én szegén Mou"1- 
tern gyilkosának és ön élesszemü, jóinüu 
doktor, ön engemet őrültnek akar f0'1' 
tetni. ön azt akarja elhitetni a világgal, j 
Renaud meg én egy személy vagyunk, r 
éppen most bizonyítottam be önnek az e- 
kezőjét a hitelt érdemlő elbeszélés által, 
különben is Renaudt az ő hiéna álcájává ^ 
zárta ön én mellém, miután szűntél uiu 
lom őt üvölteni. Üvölt! Üvölt! Hallja, ; 
erősen üvölt, hogy azt hinné az ember, 
bevette magát az én saját cellámba 1 ^
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hajót újból üzembe tudott helyezni s' igy a I 
haditengerészeti póstasegitség szinte felesleges 1 
lett. Egy torpedó azonban délután egy órakor 
Castelmuschio—Malinska—Cherso Lussinpic- 
coloba indult a felgyülemlett postával s erről 
az érdekelt postahivatalokat már délelőtt tizen­
egy órakor táviratilag értesítették. Tárgyalás in­
dult meg egyúttal aziránt is, hogy gőz- vagy 
kőolaj üzemü torpedóhajó vigye-e a postát, 
mert a postaigazgatóság az olcsóbb üzemű ha­
jót fogja választani. Nagyobb postakésés már 
nem várható, mert a járatokat, habár csökken­
tett számban is, fenntartják.

Az első postát szállító torpedóhajó ma 
délben egy órakor indult el a keleti rakpart­
ról. A „Kaiman“ torpedó indulását a rakpartról 
több száz főnyi kiváncsi nézte végig. A hajóba 
Schtnirmund Ernő postafőfelügyelő és Kertész 
Béla postatiszt felügyelete mellett az automo­
bilokból 330 postacsomagot és nagyszámú le­
velet raktároztak el. Déli egy órakor a „Kai­
man“, amelyen W/ess sorhajóhadnagy parancs­
nokol, elindult a kikötőből.

az indulás előtt egy katona és öt 
polgárember arra kérte a parancsnokot, 
hogy a torpedón Lussinig utazhassanak, mert 
másfelé gyors összeköttetésük nincsen A 
hajóparancsnok mind a hat embert ingyen­
utasként felvette a hajóra.

A „Kaiman“ este 8 óra 45 perckor ér­
kezik Lusszin szigetére, ahonnau hajnali 4 
órakor ismét elindul és holnap délelőtt 10 
óra 45 perckor érkezik vissza Fiúméba.

Dalmáciába a fiumei postahivatal a pos­
tát Trieszten keresztül irányítja, inig Abbázia 
és a többi isztriai fürdőhelyek Mattuljén át 
vasúton kapják postájukat.

Copaltich elnök nyilatkozata.
Munkatársunknak ma délben Copaitich 

Zsigmond, az Ungaro-Croata elnöke, a társaság 
eddigi bérösszegeire és az olaszországi bér­
összegek közötti különbözeire nézve a követ­
kező érdekes felvilágosításokat adta:

— Az olasz tengerészeti minisztérium 
tudvalevőleg háromszoi annyit áldoz a hajós­
társaságok szubvencionálására, mint a ma­
gyar kormány ugyanazon feltételek mellett. 
Az olasz tengerészeti miniszter azonban 
megköveteli, hogy azon olasz hajóstársasá­
gok, melyek az Adria-tengeren szolgálatot 
teljesítenek, a tengerészeti minisztérium által 
megállapított díjazásban részesítsek a? al­
kalmazottaikat. A folyó évben, Cattolica olasz 
tengerészeti miniszter Rómában február 11-én 
adta ki a díjazás iránti rendeletét, amely a 
következőképen hangzik :

„Az olasz kormány részéről az álla­
milag segélyezett és az Adriai tengeren szol­
gálatot teljesítő hajóstársaságok gőzösein 
alkalmazott alszemélyzet részére a következő 
havifizetés áilapittatik meg : Hajómester 
86 — lira, matróz 45—, kormányos 65-—, 
hajóinas 25-—, főmunkás 70—, 1. 0. fütő 
85 —, II. 0. fütő 751—, szeneslegény 60—, 
pincér 45’—, szobafiu 45—, szakács 90 — 
és konyhafiu 30'— lira. Élelmezést és bort 
az alkalmazottak természetben kapnak.“

Ezeket a minimális fizetéseket 
állapította meg az alkalmazottakra az 
olasz kormány. Nálunk nem a kormány 
állapítja meg a hajóstársaságok alkalma­
zottainak bérét és ennek dacára alig van 
különbség a két ország fizetési arányai 
közt. A mi társaságunk fizet a fedélzet­
mesternek 80—90 koronáig terjedő havi 
bért "kormányosnak havi 60.— koronát, fe­
délzetinasnak 40.—, gépmesternek 80.—, 
fiitőnek 74.—, szenesnek 50.—, szakácsnak 
80, 100, 120 koronát, gyorsgőzösön 180 
koronát, pincérnek 40, 50, 60, 70 koronát, 
élelmezőnek 30- 70 koronát és konyhainas­
nak 14—30 koronát havonta, kapnak azon­
kívül természetbeni élelmezést cs bort, 
vagy ennek hijján megfelelő pénzbeli kár­
pótlást és 10 korona havi borátalányt. A 
két minimális fizetési táblázat összehason­
lítása után mindenki megítélheti, hogy mi 
az igazság.

A változott menetrend.
Az Ungaro-Croata igazgatóságának értesí­

tése szerint a következő járatokon közlekednek 
a l'ajók rendesen:

1. Fiume—Lovrana közti járat. Indulás 
lkából reggel 6 órakor, Lovranát 615, Abbá­
ziái 6 40 és Voloscát 7 órakor érintve. Érke­

zés Huniéba 7\10 órakor. Változatlanul fenn­
maradnak a d. e. 10 órakor s a délután 2.30 
órakor való indulásuk, menetrend szerinti más 
érintésekkel.

2. Zcngg—Fiumei vonal. Indulás Fiúmé­
ból d. u. 1 órakor, oda és visszautazáskor 
Buccari ideiglenes érintésével.

3. Fiume Abbázia közötti terinesgőzhajó- 
szolga at. Indulások Fiúméból 9 és 11 órakor 
délelőtt és d. u. 2, 4, 6 és 8 30 óiakor. Abbá­
ziából d. e. 8 és 10, délben 12 órakor, d. u. 
3. 5 és 7 órakor.

Kedden : Fiume—Metkovich B. vonal „Zag­
reb“ gőzössel.

Fiume Rabaz—Chersoi vonal d. u. 1230 
órakor a „Magyar“ gőzössel.

Szerdán: Fiume—Lussinpiccolo vonal: 
d. e. 7 órakor a „Pola“ gőzössel.

Fiume—Cattaro-i gyorsvonal indul
d. e. 11 órakor a „Pannónia“ gőzössel.

A Fiume—Vegliai vonal d. u. 12.30-kor 
a „Magyar“ gőzössel.

Fiume—Velencei vonal Este 8.15 órakor 
a „Dániel Ernő“ gőzössel.

Fiume—Cat'aro postavonal. 10.30
órakor este a „Man s“ gőzössel.

Pénteken: Fiume—Pola között. Indulás 
a „Pola“ gőzössel 6 órakor reggel.

Fiume—Ancona-i vonal: indulás 8.15 
órakor este a „Dániel Ernő“ gőzössel.

ÚJDONSÁGOK.
— A rappresentanza ülése. A városi 

képviselőtestületet Prodam János korelnök hol­
nap szerda estére ülésre hívta össze. Az ülés 
napirendjén az igazoló bizottságok jelentése, a 
választások ellen benyújtott petíciók a belügy­
miniszternek a városi tisztviselők fizetésrende­
zése ügyében leérkezett határozata szerepel.

Vasúti értekezlet Fiúméban. A Máv 
fiumei osztály mérnökségének tanácstermében 
tegnap kezdődött meg a fiumei pályaudvar 
speciális szállítmányozási, visszkereseti és kár­
talanítási ügyeinek reorganizációjára egybehívott 
értekezlet. Az értekezleten máv. igazgatósága ré­
széről Kotányi Zsigmond udvari tanácsos, a 
Máv. forgalmi főosztályának igazgatója, Kareno- 
vits József felügyelő, a szállítmányozási és vissz­
kereseti ügyek szakosztály-vezetője és Mezei 
Dezső felügyelő, a szállítmányozási ügyek ügy­
osztályvezetője vesznek részt. A zágrábi üzlet­
vezetőség részéről megjelentek az értekezleten 
Bacsinszky Vladimir dr. zágrábi üzletvezető 
és Veres Sándor államvasuti-főelienőr, forgalmi 
előadó. Az értekezleten a fiumei érdekelt „hi­
vatalok részéről jelen vannak Moravek Lipót 
főfelügyelő, forgalmi főnök, Balpataky Zsig­
mond felügyelő, állornásfőnök, Bartu Antal 
főellenőr, raktárfőnök és a Nyilvános Raktár 
rt. részéről Lcitner Károly vezérigazgató és 
Lumpéi Béla igazgató.

A tanácskozást ma délelőtt folytatták s 
meghallgatták az érdekelt felek előterjesz­
téseit.

— A Mattesich-Manasterlotti ügy a tör­
vényszéken. A fiumei büntető törvényszék 
felebbezés folytán ma foglalkozott Munasteriotti 
Ödön háztulajdonos bűnügyével, akit a járás- 
bíróság, mint ismeretes 400 korona pénzbünte­
tésre Ítélt Mattesich Ant ii szövetkezeti igazgató 
terhére elkövetett becsületsértés miatt. A tár­
gyalás megnyitása után hömley törvényszéki 
biró ismerteti a per anyagát, mire Thierry 
lovag elnök Barcics Erazmus képviselő védő­
ügyvédnek adta át a szót, aki azonban nem élt 
a szólás jogával. Jechel Mario dr. a sértett 
képviselője beszélt ezután s azt fejte­
gette. hogy Eulenburg hercegről és Eulen- 
burg grófról az elsőbirósági tárgyalásig senki 
sem beszélt s ez csak ügyes leplezés 
a panaszlott részéről. Kei te az ítélet megerő­
sítését. Munasteriotti panaszlott hosszabb védő- 
beszédet mondott, melyben kérte, hogy olvas­
sák fel azt a beadványt, melyet a járásbíróság 
elutasítása ellenére a törvényszékhez benyúj­
tóit. Végül fejtegetni kezdte álláspontját, mire

az elnök az Fulenburgukrúl mondott részletek 
miall megvonta tőle a szót. A bíróság hosszas 
tanácskozás után helybenhagyta a járásbíróság 
marasztaló ítéletét. A panaszlott az Ítéletet 
mcgfelebbezte.

— Eljegyzés. Felsőőri Hegedűs Valér, a 
kormányzóság miniszteri segédtitkára ma el­
jegyezte Fulcione Nándor földbirtokos és neje, 
született Fulcione Milla leányát, Margitot 
Zomborban.

— Hajótüz. Ma délelőtt 11 óra felé a 
Mária Terézia hullámgátnál horgonyzó „Növi* 
Ungaro—Croata gőzösén tűz keletkezett. 
A tiiz a hajó kőszénraktárában támadt, ahol 
a szén erős füsttel égni kezdett. Az egészség- 
ügyi hivatal értesítésére a tűzoltók nyomban 
kivonultak, mire azonban a veszedelem szín­
helyére értek, a tüzet a hajó személyzetének 
sikerült eloltani. A kár jelentéktelen.

Sztrájkoló asztalosok. A Curet-féle 
építési vállalat tizenhét asztalosa tegnap be­
szüntette a munkát. A sztrájk oka az, hogy a 
munkások összeveszlek egy munkavezetővel. 
Ma este a szlrájkolók értekezletet tartanak a 
munkásotthonban.

— A kikötőből. Május 30. Érkezett: 
„Ravenna“ olasz gőzös Ravennábó! üresen; 
„Vorwaerts“ osztrák gőzös Köbéből 35.000 
zsák lenmaggal 1000 láda olajjal és 500 bál 
gyapottal.

Tűz egy bazárban. Tegnap éjjel fél­
kettőkor néhány járókelő észrevette, hogy a 
Corsón levő „AI popolo Fiumano“-hoz cím­
zett bazárból füst tódul ki. Habozás nélkül ér­
tesítették a dologról a tűzoltókat, akik rögtön 
kivonultak. A tűzoltók kénytelenek voltak az 
ajtót feltörni. Az üzlethelyiségben néhány láda 
szalma égett s a tűz már átkapott a bazárban 
felhalmozott tárgyakra. Néhány alsóruha és 
sok játékszer esett a tűz áldozatául, de a men­
tésre felhasznált nagy vízmennyiség is tetemes 
kárt tett az árukban. A kár biztosítás utján 
megtérül.

— A «Kultúra» ötödik száma is bevál­
totta azokat a törekvéseket, amelyeket megje- 
jelenésekor hirdetett és ugy szerkesztés, mint 
kiállítás tekintetében méltó feltűnést keltett. 
Hogy pedig ez a vidéken szerkesztett lap 
mennyire megfelel hivatásának, azt leginkább 
az a nagy elUrjedés igazolja, amely a lap 
fennállása óta 'apasztalható. És éppen ennek 
a nagy elterjedésnek a kifolyása az, hogy a 
„Kultúra“ Ámon Vilmos szerkesztésében és 
Röttig Gusztáv és Fia soproni cég kiadásában 
julius hó elsejétől fogva már nem havonta, 
hanem kétheíenkint fog megjelenni ugyanazon 
előfizetési áron és kiátlitásban, mint az eddig 
havonta történt megjelenés mellett (negyed- 
évenkint 5 K).

— Kende Paula a Vígszínház tágját
Kende Paula, a pozsony-fiumei színtársulat vol. 
kiváló tagja a budapesti Vígszínházhoz szerző­
dött. Faludi Sándor dramaturgigazgató egyik 
előadáson nézte meg a színésznő játékát és 
rögtön, már az első fölvonás után igen előnyös 
szerződést ajánlott föl. Szeptembertől kezdve 
lesz tagja s lép föl Kende Paula a Vígszínház­
ban.

Az angol légi Dreadnought. Az első­
számú tengerészeti léghajó harmadfélévig tartó 
építési munkálatok után immár befejezéshez 
közeledik. Azért huzták-halasztolták olyan so­
káig a teljes elkészítését, mert az építési ter­
ven sok mindenféle változtatás történt. Az uj 
léghajó 511 lábnyi hosszúságú lesz, a szélessége 
50 láb. A léghajó konstrukciójára vonatkozó 
adatokat titokban tartják. A légi Dreadnought- 
ról elterjedt hírek némileg meseszerűen 
hangzanak. Váza és gondolája kemény alu­
míniumból való, a burok pedig selyemszövet­
ből készült, Megvédi majd a támadások elől 
ezt a tengerészeti léghajót az a titkos eljárá­
son alapuló tulajdonsága, hogy színe teljesen 
egybe fog folyni a levegőég kékjével.

Uj hajóstársaság Szalonlklben. A
szaloniki golfszolgálat ellátására 75.000 török 
font alaptőkével nemrégen létesült hajósvállalat 
beszüntette üzemét. Must a Hamburgi Export­
bank húsz évi tartamra engedélyt nyert a golf­
szolgálat ellátására, valamint rendes járatok 
fentartására a kons antinápoly, szmirnai és 
alexandriai és az olasz kikötőkbe. A vállalat 
évenként 240 török fontot, valamint a tiszta 
nyereség után 8u/u-ot részesedésképen köteles
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a kincstárnak fizetni. Egyben arra is váttalt 
kötelezettséget, hogy hajóparkját tiz évenként 
felújítja. A kincstár fentartotla magának azt a 
jogot, hogy a húsz év elteltével a hajóállo­
mányt 30o/« értéklevonással, — megválthassa. 
Tudósítónk arra hívja fel a magyar külkeres­
kedelmi érdekeltséget, hogy ez a hajóvállalat 
a Szerbiából Szalonikin át irányuló kivitel 
fejlesztését s üzleti feladatai közé vette.

Távirat Telefon
A képviselőház ülése.

BUDAPEST, május 30. A képviselöház 
mai ülésén Kabos Ferenc elnököl.

Folytatják a kultusztárca költségvetésé­
nek tárgyalását.

Rónay Jenő munkapárti a hazai oktatás 
fejlesztésének szükségét látja és a harmadik 
egyetem felállítását nemzetiségi és kulturális 
érdekből Szegeden kívánja. Ismerteti a nép­
iskolák fontosságát s ezért az államosítást 
sürgeti. Felsorolja az elemi oktatás hiányait s 
s azt állítja, hogy kevés az iskola és a ta­
nító. A javaslatot elfogadja.

Kállay Ubul Kossuth-párii a nemzetiségi 
népoktatás során utal a román agitátoroknak a 
külföldi sajtóban való aknamunkájára. Ezek 
erőszakos magyarosításnak minősitik azt, hogy 
az állam nyelvének megtanulását kívánják. A 
s/abadgondolkozók Magyarul szágot olyan szín­
ben tüntetik fel, mintha a kultúra ellensége 
volna. A tételt nem fogadja el.

Az elnök erre szünetet rende el.
Szünet után
Farkas Pál hosszasan foglalkozik a nem­

zetiségi kérdésekkel. A középiskolai oktatás re­
formját sürgeti s kívánja, hogy a társadalom- 
tudományt a felsőbb osztályokban tanítsák. A 
javaslatot elfogadja.

Szabó István kisgazdapárti a népoktatás­
sal foglalkozik. Sürgeti a katolikus autonómiát, 
követeli a tanítók nyugdijának rendezését.

Mikor a szónok beszédének ehhez a ré­
széhez ért, valaki az újságírók karzatáról közbe­
szólt. Az elnök erre figyelmeztette a szónokot, 
hogy a közbeszólásra ne reflektáljon, mert az 
ülésteremben csak a fépviselőknek van joguk 
tárgyalni.

Szabó folytatja a beszédét s kijelenti, 
hogy a léteit nem fogadja el.

Az ülés folyik.

Munkapárti jelölt Békéscsabán.
BÉKÉSCSABA, máj. 30. A képviselővá­

lasztási mozgalomban ma szenzációs fordulat 
történt. Achim pártjának tekintélyes része nem 
tudott megbarátkozni Kristóffy jelöltetésével s 
az uriosztállyal együttesen elhatározták, hogy 
Wenckheim József grófot fogják felkérni a je­
löltség elfogadására, aki azt munkapárti prog­
rammal fogja elvállalni.

A Kossuth-párt értekezlete.
BUDAPEST, máj. 30. A képviselöház 

mai ülése közben a Kossuth-párt Apponyi 
Albert gróf elnöklésével rögtönzött értekezletet 
tartott, amelyen elhatározták, hogy a békéscsa­
bai választásoknál Urszinyi János jelöltségét 
támogatják s tiltakoznak Kristóffy politikai fel­
támadása ellen.

Villámcsapás a képviselőházban.
BUDAPEST, máj. 30. A képviselőház 

mai ülésén, a szünet után, amikor az elnök 
felment az elnöki emelvényre, hirtelen villám- 
csapás cikkázott végig az üléstermen s ugyan­
akkor az összes villamiámpák kigyulladtak. 
Az első ijedtség elmúlásával megállapították, 
hogy a villám az egyik villámháritóba csapott 
le s a tornyon levő 50 galambot megölve, a 
villámdróton át a földbe fúródott. Baj nem 
történt.

Hausse a bécsi tőzsdén.
ÓÉCS, máj. 30. Nagyobb budapesti vásár­

lások következtében a Hitelbank és egyéb rész­
vények jelentékenyen emelkedtek. A petróleum- 
részvények kereslete élénk volt, a Skoda rész­
vények pedig 8 koronával emelkedtek.

Véres kardpárbaj.
SALGÓTARJÁN, máj. 30. Molnár Káz- 

mér honvédszázados és Lantos Jenő banktiszt­
viselő ma véres kardpárbajt vívtak. A harma­
dik összecsapásnál Lantos súlyos sebet 
kapott. A párbaj oka vasúton történt össze- 

szólalkozás.

Halálos automobil­
szerencsétlenség.

ARAD, máj. 30. Salgó Miksa bankigaz­
gató tegnap nejével automobilon Temesvárra 
indult, hogy az ottani automobilbérkocsik be­
rendezését megtekintse. Temesvár közelében 
azonban az automobil felborult, úgy, hogy az 
igazgató életét vesztette. Salgó Miksa dúsgaz­
dag aradi család tagja s azelőtt körjegyző volt, 
de egy baleset folytán, amelynél lábát törte, 
nyugdíjba helyezték.

Felületes építkezés.
BUDAPEST, máj. 30. A Petőfi-utcában 

ma reggel egy épülő ötemeletes ház egyik 
oldalfala összeomlott s öt munkást maga alá 
temetett. Horvát Lajos építőmestert gondatlan­
ság miatt letartóztatták.

ítéletidő Nyitramegyében.
NY1TRA, máj. 30. Csiszár nyitramegyei 

községben nagy felhőszakadás volt. A nép az 
égiháboru elől a templomokba menekült. Az 
egyik templomba beütött a villám, melytől 
2 ember halálosan összeégett.

Ünnepelt aviatikus.
GENUA, máj. 30. A Páris—Róma között 

rendezett repülőverseny közben Garros ma 
reggel n.olc óra 25 perckor Genuába érkezett. 
A lakosság lelkes fogadtdtásban részesítette.

öngyilkosság az ablakban.
PRÁGA, máj. 30. A központi szállodába 

tegnap egy idegen ur érkezett, aki Deutsch 
Frigyes budapesti nagykereskedőnek jelentette 
be magát. Ma reggel második emeleti szobá­
jának ablakában főbelőtte magát s holtan 
zuhant az utcára.

Torpedóhajók összeütközése.
KIEL, máj. 30. Két torpedóhajó tegnap 

Skagen közelében összeütközött. A 172. szá­
ma torpedóhajó egyik matróza meghalt, a 
torpedó pedig súlyos sérüléseket kapott.

Egy német herceg balesete.
POTSDAM, máj. 30. Joachim porosz her- 

geget, Vilmos császár fiát, tegnap a döberitzi 
gyakorlatokon komoly baleset érte. A baleset 
folytán a herceg egyik lábán súlyos sérülése­
ket szenvedett s automobillal kellett a pots­
dami kórházba vinni. Az orvosok még nem 
állapították meg, hogy a herceg csonttörést 
szenvedett-e? Auguszta Viktória császárné a 
betegágynál tartózkodik.

Oroszország és Törökország.
KONSTANTINÁPOLY, máj. 30. Dacára 

a hivatalos híresztelések, amelyek azt mond­
ják, hogy a védőhatalmak Franciaország kivé­
telével mind megnyugtató választ adtak a 
portának, ma diplomáciai körökben úgy be­
szélik, hogy a védőhatalmak helyeslik Orosz­
ország eljárását.

Törökország;, mozgásit.
BÉC9, máj. 30. A „Wiesen Alig. Zeit,*,' 

konstantinápolyi értesülése szerint, ai törökkbr-n’.i 
mány elrendelte a bikfegiki, erzérumi és^ffttan , 
helyőrségeknek Macedóniába és 4* 

való mozgósítását. V Xß 
4 £' Ö yim
.... • KuL

Háború Spanyolország ellen.
MADRID, máj. 30. Ceutából jelentik, 

hogy a kabilok elhatározták, hogy háborút 
üzennek Spanyolországnak. Húsz dúsgazdag 
benszülött felajánlotta a hadiköltségeket.

1 ■

A Szent István védjegyű 
— Duplamaláta-sőr —
fontos a tüdő- és gyomorbajban 
szenvedő betegeknek valamint ál­

matlanság ellen, különösen szop­
tató anyáknak s lábbadozó bete­

geknek
Üdítőül Tápláló!!!

Igyék naponta 1—2 üveggel!!! 

Hires orvostanárok ajánlják!!!

Kapható: Frisstöltésü palaczkok- 
ban minden fűszer és csemege 
kereskedésben. Frissen csapról 
kimérve minden előkelő étterem­

ben.
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Eladó egy
11

régi rendszerű pénzszűk-
.ti. ..." ............../ UAi

eszterga, egy nagy falióra, egy iMgi 
rendszerű asztali óra.

Mattuglie—Abbázia között egy 'öt 
szobából, két kamrából, konyhából?§zép 
verandából álló és erdős területtel,, kö­
rülvett villa, nyári tartózkodásra igen 
alkalmas, 15,000 koronáért eladó! Kér­
dezősködni fentiekre vonatkozólag,' Is: 
Via Carducci (ex Via Governo) ef­
félémé let. BálB X-

rriTjTJnr

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállitij^adnölüsl

fl GYÓGYSZERTÁRA;*
a városi torony mell^Yod" íród 

Ajá ilja magát minden orvost rendelés 
azonnali és exakt elkészítésé^ j^áplyátó 
minden gyógyszerészeti kifioiljggg§?fg 
gyógyszappanok, az összes .aivmiyyiA'k 
toalettcikkek és szépitőszerekbstiöJ stbt

;ónmi lüvid^
il >Í3ini'j ■ u T' -

JT 83 l8i;l!' 'IZANUTEL ,y
könyvkereskedése

Telefon 197. - FIUME. - Via Adamich-
Nagy választék sz pi odaírni, ttálomáüyói, h'üvcsz'
és ipari könyvekben. Az ifjusá '■ Ott a gyBrrackvüáS 
részére olasz, magyar, memet sainqsent ilfuszUp11 

képekkel ellátott tanulságos W^vp. |

= Mindenki által hozzáférhető, olcsó áruk.
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Megmérgezett tartalékosok.
BRÜNN, máj. 30. A 14 napos Land- i 

wehr-gyakorlatokról visszatérőben mérgezési i 
tünetek közt megbetegedett tíz tartalékos kö­
zül az egyik meghalt, a többiek a halállal , 
vívódnak. A mérgezés oka még mindig nincs 
teljesen megállapítva.

Lipót Szalvátor Görzben.
GÖRZ, máj. 30. Lipót Szalvátor főherceg 

a tegnap esti gyorsvonattal ideérkezett, hogy j 
az itt állomásozó 8. sz. tábori tfizérezred fe- i 
lett szemlét tartson.

Törökország és Montenegró.
CETT1NJE, máj. 30. Vukotich brigadérost, 

a montenegrói határbiztost visszahívták állásá­
ból s helyébe Boskovich ezredest nevezték ki.
A változás Törökország energikus közbelépé­
sére történt.

A török—bolgár határincidens.
KONSTANTINÁPOLY, máj. 30. A török­

bolgár határon történt incidens miatt a kül­
ügyminisztérium a Bécsben időző szófiai török 
követet visszarendelte Szófiába. A török la­
pok hevesen támadják Bulgáriát.

Szép és nagy bútorozott szoba 
teljes komforttal, kifogástalanul tiszta és 
csendes kiadó. Via Edmondo de Amicis 
8. sz. 111. em. 20. sz. ajtó.

Fölvétetik
egy ügyes ügynök magánfelek megláto­
gatására fix fizetés és jutalék mellett. 

Cim a kiadóhivatalban.

„BRISTOL”
szálloda, kávéház és étterem

Fiume, Deák-Corso.
Teljes komforttal berendezett 65 szobá­

val, kitűnő kávéházzal és étteremmel. ízletes 
magyar, német és francia konyha, legjobb : 
minőségi! fajborok és pezsgők, valamint ká­
véházi italok állanak a t. vendégek rendel­
kezésére

Bel- és külföldi lapok.
Figyelmes kiszolgálás.

Az étteremben és a kávéházban előfize­
tések mérsékelt áron fogadtatnak el. 1

Tulajdonos : Ruzich György. 

Med. univ.

Dr. Stejió János
volt községi orvos és d bécsi klinika hospitálása

belső, gyermek és női betegségekben
rendel d. e- 9 — u-ig és d. 11. 3—4-ig- 

Fiume, Via del Municipio 2. sz. 11. emelet.
(Piazza Dante). I ELEFON 241.

„ADRIA“ szálló és étterem
FIUME ----—

ADAMICH és ADRIA UTCA (ZMAJlC PALOTA)
A varos központjában a hajóállo­
más közelében. Kényelmesen be­
rendezett szobák tengeri kilátással, 
fürdőkkel és villanyos világítással.

Kitűnő német és olasz konyha.
Hamisítatlan borok. - Elsőrangú sör.

Tulajdonos: de Negri Tranquillo.

Pályázati hirdetmény.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦

Vili. évfolyam. ii
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

„A Tengerpart“
Fiúménak legélénkebben szer­
kesztett és legjobban informált 
= napilap a jelenleg —

Jelenik meg.
Mint Fiúménak és a környékbeli 
fürdőhelyeknek legnépszerűbb, 
legelterjedtebb és legrégibb ma- 

■— gyár napilapja =

„A TENGERPART«
a kereskedelmi és üzleti világ 
legalkalmasabb hirdetési orgá- 
[] numa. []

Hirdetési árai a lap nagy példányszá- 
[] inához viszonyítva igen mérsékeltek. []

Az alulírott társaságnál a mai naptól kezdődőleg visszavonásig, 
40 fedélzetmesteri állás töltendő be, havi 80, 85 egész 90 koronáig 
havi járandósággal, továbbá

150 kormányos havi 60.— korona
40 fedélzetinas yy 40.— „
22 gépmester yy 80.- „
85 fütő „ 74.— „

körülbelül
terjedhető

35 szenes
20 szakács „

nemkülönben ,, 
70 pincér „
40 élelmező ,,
20 konyhainas „

50.— „
80.—, 100, egész 120 korona 

180.— korona a gyorshajókon, 
40, 50, 60 egész 70 koronáig 
30, egész 70 koronáig 
14, „ 30

terjedhető bérrel.
A fizetésen kivül a személyzet részére természetbeni élelmezés naponta 

«/i0—8/10 liter borral s hol az élelmezés nem a társaság kezelése alatt áll, napi 
1-20 K kárpótlás, nemkülönben havi 10 K borátalány biztosittatik.

Minden más külön szolgálatokért járó illetékek az alkalmazás megtörtén­
tével adatnak tudomásra.

Csakis egészséges szervezettel bíró egyének fognak felvétetni és elsősorban 
olyanok, kik már teljesítettek hajókon szolgálatot.

Személyek, kik a felvételre igényt tartanak, az előirt szolgálati könyvvel 
llátva meghivatnák a társaság helyiségeiben való jelentkezésre.

A szolgálatba való belépés azonnal megtörténhetik.

Előfizetési árai:
Egy évre - — K. 24.— 
fel evre — „ 12.—
negyedévre - „ 6.—
egy hóra - ... „ 2.—

Mviselök lel áron kopjak „A UHL-ol,
úgyhogy az utóbbiaknak

„A TENGERPART“
házhoz szállítva csak 4 fillérbe 

kerül naponta.

Előfizetéseket posta és telefon utján is felvesz 
«A TENGERPART» kiadóhivatala Fiume 
Grad- del Sasso Bianco 3. szám 1. emelet. 

|d Hungária szálló mögött.]

Telefon 229. sz. Postafiók 105. sz.

Malväoysnoköl em kelig \um kük.

Fiume, 1911 május hó 29-én.

Magyar-Horvát Tengeri Gőz- ■ Vili. évfolyam, 
hajózási Részvénytársaság. ■........................................

1
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„u

", Via Operai 1Z.
p— -

FIUME
Telefon sz. 932.

Hönyvnyomdai munhäft elsőpentlü slűállitásban.
Magyar könyvnyomda. 

Árajánlattal vidékre is készséggel szolgál.

Tulajdonos Chilko József

Hideg tengeri és napfürdők. 250 kabinnal. Nagy 
árnyas kert terrasszal. Kitűnő konyha és kifogástalan 
borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúméból a fürdőig. Vasár, és ünnepnapokon délután 

katonazene. - --------

,pgjT píirdöjegyek fehérneművel 40 fillér.

Olcsó fürdőbérletjegyek.

REIS J. Fiume. Via déllé Pile 4. sz.
(a városi takarék- es zálogházzal szemben). 

Nagy raktár férfi-, női- és gyermekcipőkben, flanell-, battiszt- 

és selyemblúzokban. Juponok és aljak. Úri- és női fehérneműk, 

nyakkendők, zsebkendők, boák stb. és divatos női kézitáskák.

Magyar kiszolgálás. Igen olcsó árak.

ik AAÁAB

Varieté-Hotel múl
Esténként varieté-előadások elsőrendű művészi erőkkel
Kezdete 9'/s órakor. Beléptidij I korona.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA. KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

FIUME, DEAK-KORZU.
p — A magyarság találkozó helye. — 

p Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 
p, villásreggeli olcsó árakon.
pl A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 

jóhirnevü kapusvári cigányzenekara hang- 
~ versenyez.
F
ä TULAJDONOS:

Z BUDAI KAROLY

Peric Péter
FIUME - Via Lodovico Kossuth 19.
Egyedüli specialista va­
dász- és hegymászó vala­
mint .

\mr Figyelem

ITWWWf?▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼TVT71

Lloyd“ szálloda
=■■■ FIUME “hb"

#w|- V'- ;■*
tv', V ,. ■ ) I
V • , 1

„„„mi,ISII VIKI
FIUME, Via della Torre 1.

(volt Via Molo 2.)

Első Fiumei Fiizőszalon. 
Saját gyártmányú uj modellek 4 
K-tól ‘ 200 K-ig. Mérték utáni 
fiizok es javítások 24 óra alatt 

eszközöltetnek.

Morgenstern Viktoria
Első Fiume Fűző Szalon.

A modern igényeknek megfelelően ujjuald- 
kitva. Az ctbbaziai hajók közvetlen közelé­
ben Elsőrendű vendéglő az épület földszint­
jén - Családok kedvenc találkozó helye.

- Mérsékelt árak. .... ..
Navarro Hugo és Tsa

tulajdonosok.

Mosó és tisztító intézet
ilia M. Buonarroti 10.

Minden e szakba vágó munkát leszállított 
árakon a legpontosabban végez.

A mosás és vasalás csak kézi erővel tör­
ténik, tehát nincs ruharongálódás.

Szíveskedjék állításaimról meggyőződni. 
A ruhákért házhoz küldök!

SZABÓ VIKTORIA
Via Serpentina 20. sz.

Gyűjtőhely: Via Alessaudrina 4. a kapu alatti tőzsdében

£ Marólúg nélküli kézi mosás. £
V ▼
■y Mindenféle női piperék, férfi-ing, y 
y gallér, kézelő stb. a legpontosabban f 
▼ :: elkészítve házhoz szállíttatnak. :: T

Pontos kiszolgálás. 
Jutányos árak.

Mindennemű
■

\V.valamint előnyomások, és 
elkezdett hímzések, úgy­
szintén niii dísztárgyak 
és női fejdiszekböi óriási 

választék.

Kerem áruim megtekintései minden vételkényszer nélkül. 
WEISZ és TÁRSA.FIUME. VIA ADAMICH (Európa-szállóép.)

f\ >. '•*- ' ' 1 '

Telefon 11-41. Sámson Antal.

HUNGÁRIA-szálloda
1

Fiume - Viaíe Franc. Deák - Fiume
(a pályaudvar közelében). r

KIFOGÁSTALAN KONYHA ÉS TISZTA.
:: JÓ MINŐSÉGŰ MAGYAR BOROK. f

1 1
34 KÉNYELMESEN BERENDEZETT 
:: VENDÉGSZOBA. :: r
Olcsó árak! Olcsó árak!

FUNDA ANTAL .Continental' szálló volt 
tulajdonosa. ::

ROYAL SZÁLLODA
Kossuth Lajos u. - FIUME - Interurb. Telef. 121.

- Központi fekvésű elsőrangú családi szálló
a villamos vasút mentén, lift, fürdő, villany- 

világítás stb.
Omnibus minden vonatnál. 

Tulajdonos DRASKOVICH MIKLÓS.

Weiss Jacques veje

Weiss Salamon
Fiume-Corso.

Legdusdbb választék mindennemű üveg, 
porcellán és lámpaárukbart. - Berndorfi 
nickel konyhaberendezés és dlpdccdezüst.

Harisnyakötöde Fiúméban.
Deák korzó 20. sz.

Elvállal minden e szakmába vágó mun­
kát, úgy kör- mint hosszugépen. Haris­
nya fejelések jutányos árban végeztetnek 

Minél több szives megbízást kér
Czimmermann Györgyné.

Ház eladó
Fiume legszebb helyén, Podmurvizze alköz- 
ségben két szoba, konyha, éléskamra, kert 
köröskörül 182 D-ől, villaszerű kőfallal kö-

Különlegességek szálloda berendezésekben rölvéve, vizvezetékkeí s két ciszternával. Cim 
■ <1 kiadóhivatalban.

K'ADíVn LAJDONOS;

CONTINENTAL-AUTOWIOBIL
PNEUMATIKS

Képviselet és raktár Fiúméban:

— Gilic R. —
Telefon 677. Via Lód. Kossuth 13. Telefonj^

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park szálló

„A TENGERPART" LAPKIADÓ VÁLLALAT

120 szoba. Lift. Fürdők a házban.
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családokna 

engedmény.
NYOMATOTT CHILKO jÓZSEF „MERCIJR“ NYOMDÁJÁBAN PlUMc

Vili. (
Szerke

Vici

Nyom

Az ifjú:
Még 

igen közel 
vesen tudj 
a törekvő 
rendelkezé 
is könyny: 
szó sem v 
hasábjain 
munkál, a 
ismertetni 
nek.

A cs 
ben két sj 
Az egyik 
pedig a sí 
ben hajóg 
ban pedig 
í polaí isi 
csakis a s 
telteire ez 
írek mind 
kozó ifjus,

Éver 
fölvételre 
parancsmi 
kiegészitc" 
mellékelni 
töt, a katr 
bizonvitvá 
értesítőt.

A fö 
ban történ 
fele ebbe 
skolába 1 
szerüek, h 
Azt kívánj 
hogy a fö 
már betölt 
haladó lej 
ség, négy

lit n 
jegyezni, 1 
a négy eh 
mégis az 
kezők mir 
sere — el 
akik valan 
végezték. 
űju előbb 
5 csak azt 
Képzettség 
veheti, ha 
hen már \ 

‘gazolvány 
szelet.

^ m 
nicoi iski 
nemet nye
Megelőzöl
nak be, a.


